

**РЕЛИГИОЗНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ НЕЗАРЕГИСТРИРОВАННЫХ ОБЩИН
ХРИСТИАН ВЕРЫ ЕВАНГЕЛЬСКОЙ НА ТЕРРИТОРИИ
БРЕСТСКОГО РЕГИОНА В ПЕРИОД 1965–1985 гг.**

Сушко Виктория Владимировна,

Брестский государственный технический университет (г. Брест, Беларусь)

Статья посвящена анализу сущности взаимоотношений местных органов власти и христиан веры евангельской (пятидесятников, ХВЕ) по вопросам согласия или отказов от официальной регистрации общин верующих, применения санкций за нарушения советского религиозного законодательства, деятельности нелегальных объединений последователей вероучения.

Государственно-религиозные отношения в советском государстве базировались на соответствующей нормативно-правовой системе, предполагающей строгий контроль за различными видами деятельности объединений верующих: миссионерской, просветительской, образовательной, проповеднической, обрядовой и т.д. Однако одной из наиболее многочисленных неопротестантских церквей, находящихся на территории Беларуси, являются религиозные объединения христиан веры евангельской. Достаточно противоречиво формировались взаимоотношения между представителями советской власти и верующими пятидесятниками. В первую очередь это связано с отказом верующих и руководства церквей от официальной регистрации религиозных общин и групп в органах

местных исполнительных структур. При этом, тем не менее, в период второй половины 1940-х – начале 1950-х гг. пятидесятники инициировали процессы по легализации статусов религиозных объединений верующих, но местные органы власти отказывали, под различными предлогами, в придании официального положения религиозным группам и общинам.

Таким образом, к середине 1960-х гг. возникла ситуация, когда на территории Брестского региона, как одного из самых многочисленных по количеству объединений приверженцев христиан веры евангельской, находилось достаточно много незарегистрированных религиозных общин верующих данной церкви. Несмотря на то, что официальные статистические данные уполномоченного по делам религиозных культов Брестской области Н. Стрельченка насчитывали в 1966 г. 21 незарегистрированную группу пятидесятников [1, л. 2], реальное их количество было намного больше. Ситуация по выявлению общин ХВЕ осложнялась тем, что некоторые из них существовали как вошедшие в состав групп евангельских христиан-баптистов, но реально продолжающих придерживаться пятидесятнического вероучения.

На протяжении периода с 1968г. по 1970 г. количество нелегальных объединений пятидесятников увеличилось до 54 общин и групп. Такое положение в Брестской области, связанное с ростом протестантских организаций, было весьма критически воспринято старшим инспектором Совета по делам религий при СМ СССР по БССР А. Пономаревым: «В результате отсутствия контроля со стороны местных органов власти, сектанты-нелегалы и их вожаки чувствуют себя вольготно. Они постоянно собираются кочующим порядком, только в г. Пинске имеется 15-17 таких мест. Атеистическая пропаганда поставлена очень слабо» [2, л. 5]. Даже созданные повсеместно в 1966 г. комиссии содействия, целью которых было осуществление постоянного наблюдения за деятельностью религиозных организаций и духовенства, не изменили ситуацию. Повсеместно в Брестской области фиксировались случаи пассивного наблюдения за осуществлением религиозной деятельности верующих [2, л. 103].

Таким образом, например, в Пинском районе в 1969 г. находились 32 незарегистрированные общины ХВЕ, которые неоднократно посещали проповедники из Литвы, Эстонии, Украины [3, л. 39]. На подобные «разъезды» уполномоченный по делам религиозных культов Брестской области Н. Стрельченко уведомил пресвитеров групп пятидесятников, что подобные явления будут пресекаться мерой административного наказания. Руководствуясь многочисленными фактами, которые свидетельствовали об отсутствии должного контроля со стороны уполномоченного Н. Стрельченка за работой религиозных объединений, в 1970 г. в Брестской области произошли кадровые изменения. На должность уполномоченного по делам религиозных культов был назначен Н. Хорошко [4, л. 6].

Новоназначенному уполномоченному Н. Хорошко в 1970 г. удалось выявить сведения о 54 незарегистрированных общинах пятидесятников, где число верующих составляло около 2160 человек [5, л. 160]. Первоочередной задачей на 1970 г. уполномоченный по делам религиозных культов Брестской области определил ликвидацию «реакционных вожakov ХВЕ» К.И. Карповича, И.С. Можейко, В.И. Германовича, которые являлись руководителями общин пятидесятников на Пинщине. Основным обвинением стала их активность по привлечению в «секты пятидесятников» молодежи, организация нелегальных молитвенных собраний

и обрядовых действий, в результате которых было крещено около 20 человек [5, л. 162]. В итоге, по статье 222 УК БССР к 5 годам лишения свободы был приговорен К.И. Карлович.

Несмотря на усилия правительства, направленные на нейтрализацию работы пятидесятников, из 296 протестантских групп, которые находились в 1971 г. на территории БССР, 144 действовали без регистрации, в том числе, и 79 общин ХВЕ [6, л. 92]. Таким образом, из 59 нелегальных общин Брестской области, 53 принадлежали группам пятидесятников; в Витебской области из 19 подобных общин 2 являлись ХВЕ; в Гомельской области, соответственно, 20 и 4; в Гродненской области – 8 и 4; в Минской области – 14 и 7; в Могилевской области – 24 и 5 [6, л. 93].

На протяжении 1970-х годов негативно оценивалась и работа комиссий содействия, количество и численный состав которых был достаточно велик. Так, например, в соответствии с отчетными данными уполномоченного по Брестской области Н. Хорошко следует, что в Пинском, Барановичском и Столинском районах они (т.е. комиссии содействия) «сквозь пальцы» смотрят и не реагируют на постоянное нарушение законодательства о религиозных культах, как то, нелегальные собрания, огромное количество верующих среди молодых людей и т.д. [7, л. 10].

После очередной поездки в Брестскую область старший инспектор по делам религий А. Пономарев в 1975 г. констатирует, что большинство объединений ХВЕ сконцентрировано в Пинском, Дрогичинском, Брестском, Столинском и Ивановском районах. Но практически невозможно осуществить сбор достоверной информации ни о количестве общин, ни об их численном составе, ни о руководителях групп, а это, по его мнению, «существенно осложняет работу по ликвидации подобных сект» [8, л. 87].

Несмотря на то, что за 1975-1979 гг. было зарегистрировано 16 религиозных объединений пятидесятников, большинство общин и групп твердо стояли на позициях нелегального существования.

Литература

1. Государственный архив Брестской области (ГАБО). – Фонд 210. – Оп. 1. – Д. 1
2. Национальный архив Республики Беларусь (НАРБ). – Фонд 136. – Оп. 1. – Д. 13
3. НАРБ. – ф. 136. – Оп. 1. – Д. 16
4. ГАБО. – ф. 210. – Оп. 1. – Д. 6
5. НАРБ. – ф. 136. – Оп. 1. – Д. 20
6. НАРБ. – ф. 136. – Оп. 1. – Д. 24
7. НАРБ. – ф. 136. – Оп. 1. – Д. 27
8. НАРБ. – ф. 136. – Оп. 1. – Д. 40